

## МИНГЯЧЕВИР В ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ (1991–2010)

## МІНГЯЧЕВІР В РОКИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ (1991–2010)

## MINGACHEVIR IN THE YEARS OF INDEPENDENCE (1991–2010)

**Мовлаева Вусала Алиджан гызы,**

*докторант отдела истории Азербайджанской Республики  
Института истории имени А.А. Бакиханова  
Национальной академии наук Азербайджана*

В статье рассматривается социально-экономическая ситуация в Мингячевире в первые годы независимости. Были затронуты проблемы Карабахского конфликта как в Мингячевире, так и во всей стране. В статье также представлена информация о государственной программе и мерах для решения проблемы общего развития города. В статье сообщается о работах по обновлению и реконструкции основных частей на электростанциях города, которые играют важную роль в энергоснабжении страны. В статье также рассказывается о работе, проделанной в связи с социальными проектами в городе. После восстановления в 1991 году независимости Республики в Мингячевире, также, как и во всей стране, положение было очень тяжёлым. Распад межрегиональных экономических отношений отрицательно влиял на социально-экономическую жизнь города. В таких условиях широкое использование действующих потенциальных возможностей промышленных предприятий, кооперативов и мелких предприятий превратилось в основную повседневную задачу. В период нового исторического развития суверенного Азербайджанского государства решались такие важные исторические задания, как сохранение государственной независимости, создание демократического правового государства, восстановление территориальной целостности, решение проблем Нагорного Карабаха, обеспечение благополучия населения и его безопасности. Переход к новой экономической системе, некомпетентность руководителей индивидуальных хозяйств по ведению бизнеса, отвечающего требованиям рыночной экономики, слабость конкурентоспособности выпускаемой продукции, потеря их традиционными потребителями на промышленных предприятиях привели к прекращению работ на этих предприятиях. В результате перестроенных работ, проведённых за счёт иностранных инвесторов, мощность Мингячевирской ГЭС была увеличена до 40 мегаватт. Реализация новых социальных, экономических программ и проектов, как и во всех регионах, продолжается и сегодня в Мингячевире.

**Ключевые слова:** Мингячевир, промышленность, производство, беженцы, предприниматели.

У статті розглядається соціально-економічна ситуація в Мінгячевірі в перші роки незалежності. Були порушені проблеми Карабахського конфлікту як у Мінгячевірі, так і в усій країні. У статті також представлена інформація про державну програму і заходи для вирішення проблеми загального розвитку міста. У статті повідомляється також про роботи з відновлення і реконструкції основних частин на електростанціях міста, які відіграють важливу роль в енергопостачанні країни. У статті розповідається про роботу, виконану у зв'язку із соціальними проектами в місті. Після відновлення в 1991 році незалежності Республіки в Мінгячевірі, так само як і у всій країні, становище було дуже важким. Розпад міжрегіональних економічних відносин негативно впливав на соціально-економічне життя міста. У таких умовах широке використання діючих потенційних можливостей промислових підприємств, кооперативів і дрібних підприємств перетворилося на основне повсякденне завдання. У період нового історичного розвитку суверенної Азербайджанської держави вирішувалися такі важливі історичні завдання, як збереження державної незалежності, створення демократичної правової держави світу, відновлення територіальної цілісності, рішення проблем Нагірного Карабаху, забезпечення добробуту населення та його безпеки. Перехід до нової економічної системи, некомпетентність керівників індивідуальних господарств щодо ведення бізнесу, що відповідає вимогам ринкової економіки, слабкість конкурентоспроможності продукції, що випускається, втрата їх традиційними споживачами на промислових підприємствах призвели до припинення робіт на цих підприємствах. У результаті перебудовних робіт, проведених за рахунок іноземних інвесторів, потужність Мінгячевірської ГЕС була збільшена до 40 мегаватт. Реалізація нових соціальних, економічних програм і проєктів, як і у всіх регіонах, триває і нині в Мінгячевірі.

**Ключові слова:** Мінгячевір, промисловість, виробництво, біженці, підприємці.

The article discusses the socio-economic situation in Mingachevir in the early years of independence. It was also informed about the activities of industrial enterprises in the city. The article provides information on reconstruction and renovation works at the power stations in the city, which plays an important role in the country's energy supply. The article also outlines the work done in connection with social projects in the city. After the restoration of the independence of the Republic in 1991, the situation was very difficult in Mingachevir, as well as throughout the country. The collapse of interregional economic relations had a negative effect on the socio-economic life of the city. In such conditions, the widespread use of the existing potential of industrial enterprises, cooperatives and small enterprises has become a major daily task. During the new historical development of the sovereign Azerbaijani state, such important historical functions as preservation of state independence, creation of a democratic legal world, restoration of territorial integrity, settlement of Nagorno-Karabakh, and ensuring the well-being of the population and its security took place. The transition to a new economic system, the incompetence of managers of individual farms in conducting business that meet the requirements of a market economy, the weakness of the competitiveness of manufactured products, the loss of their traditional consumers of industrial enterprises caused the termination of these enterprises. As a result of the reconstructed work, checked on the account of foreign investors, the capacity of the Mingachevir electropowerstation was increased to 40 megawatts. The implementation of new social, economic programs and projects, as well as in all regions, continues today in Mingachevir.

**Key words:** Mingachevir, industry, production, refugees, entrepreneurs.

**Постановка проблемы.** Оставшееся в наследство от распада СССР множество проблем и иные отрицательные факторы нанесли большой удар экономике страны и производственной сфере, в том числе и социально-экономической жизни промышленного города Мингячевира.

**Анализ последних исследований и публикаций.** Древней истории Мингячевира ещё в советские годы было посвящено немало трудов. Однако современная история города до сих пор не была объектом отдельного исследования. Только М.А. Абдаловой опубликована статья «Промышленное развитие в городах Азербайджана: в советское время и в годы независимости» в Известиях Национальной Академии наук Азербайджана (серия экономических наук). Поэтому при написании данной статьи предпочтение отдаётся архивным материалам.

**Изложение основного материала.** После бездарного руководства СССР М.С. Горбачёвым вся экономика Союза была развалена. Такая же ситуация сложилась и в Азербайджане. Несмотря на попытку проведения некоторых мероприятий с целью устранения отставаний, не удалось достичь положительного результата. Уже в 1989-1990-х годах в республике в общей сложности в связи с событиями, происходящими в составе Союза, в результате бездействия предприятий создавалась сложная ситуация в мест-

ном бюджете. В 1990 году в городе было 4400 человек трудоспособного нерабочего населения [1, с. 84]. После восстановления в 1991 году независимости Республики в Мингячевире, также, как и во всей стране, положение было очень тяжёлым. Распад межрегиональных экономических отношений отрицательно влиял на социально-экономическую жизнь города. В таких условиях широкое использование действующих потенциальных возможностей промышленных предприятий, кооперативов и мелких предприятий превратилось в основную повседневную насущную задачу. В целом, в 1992 году выработка промышленной продукции по городу по сравнению с 1991 годом упала на 32,1%. Основной причиной этого показателя было то, что 38,1% из общего числа промышленных предприятий были в подчинении бывшего Союза [2, с. 35]. В работе предприятий, которые обеспечивались сырьём из других союзных республик и выполняющих их заказы, возникло множество трудностей. Начиная с 1993 года «Азерэлектроизоляция», основным сырьём которого был стратегически значимый фенол, «Азеркабель», основным сырьём которого была алюминиевая и медная проволока, «Текстильный комбинат», который переживал большие проблемы в оснащении сырьём в связи с расторжением договоров с республиками Средней Азии, завод «Стекловолокно» и другие предприятия

прекратили свою деятельность. В период нового исторического развития суверенного Азербайджанского государства решались такие важные исторические задания, как сохранение государственной независимости, создание демократического правового светского государства, восстановление территориальной целостности, решение проблемы Нагорного Карабаха, обеспечение благосостояния населения и его безопасности. В результате неопытного руководства в 1991-1992 годах в республике создалось состояние хаоса. По требованию народа в 1993 году Гейдар Алиев вернулся к власти. Благодаря ему в общественной, политической, социальной жизни республики, во внутренней и внешней политике произошёл перелом, начался процесс построения суверенного государства. В результате последовательной продуманной политики начались значительные перемены в истории независимого Азербайджана, было заложено начало этапа нового созидания. В отличие от стран, вошедших в СНГ, в экономике Азербайджана возникло немало проблем из-за волны беженцев. В результате рациональной, социальной, экономической политики, проводимой президентом, остановилось уменьшение макроэкономических показателей.

Безусловно, как мы отметили, будучи зависимым от проблем и недостатков, промышленные предприятия Мингячевира не могли работать в прежнем темпе. Однако в городских предприятиях была некоторая выработка. В 1996 году на предприятиях города было произведено продукции на сумму 1013 миллиардов манат. Производство продукции народного потребления достигло 47,7 миллиарда манат. Средний состав работающих на промышленных предприятиях к 1995 году уменьшился на 16,3% [3, с. 18]. В 1996 году за счёт всех финансовых источников по городу было сдано в эксплуатацию 2752 квадратных метров жилплощади. Приостановление капиталовложений в строительство оказало серьёзное влияние на работу предприятий, входящих в строительный ком-

плекс Мингячевира [3, с. 50]. В 1996 году на промышленных предприятиях города было загружено 100 тысяч тонн груза. Уменьшение объёма производства также отрицательно повлияло на перевозку грузов. И это стало причиной резкого падения заработной платы работающих в этой сфере [3, с. 50]. Переход к новой экономической системе, некомпетентность руководителей отдельных хозяйств в ведении дел, соответствующих требованиям рыночной экономики, слабость конкурентоспособности выработанной продукции, потеря своих традиционных потребителей промышленными предприятиями стали причиной прекращения деятельности этих предприятий. Более высокие цены выработанной продукции некоторых действующих предприятий по сравнению с ценами на мировом рынке создали серьёзные проблемы в реализации продукции. На 1 января 1997 года на складах промышленных предприятий Мингячевира оставалось излишков готовой продукции на сумму 13,7 млрд. манатов [3, с. 53]. Все это привело промышленные предприятия к серьёзным финансовым проблемам. Доля Мингячевира в промышленности Азербайджана составляла 9,6% в 1995 году, 9,8% – в 1998 году. Этот показатель стал реальным в основном за счёт действующих в городе энергетических предприятий [6]. В течение 1998-2003 годов впервые Мингячевир достиг прибавления выработки продукции на промышленных предприятиях до 10,8%. Указ Президента Азербайджанской Республики от 29 июня 2000 года «Об улучшении мероприятий, направленных на обеспечение населения и экономики энергоносителями» способствовал проведению в жизнь крупномасштабных мероприятий на ГРЭС, была восстановлена её потерянная мощность до 200 мегаватт. В результате перестроечных работ, проведённых за счёт иностранных инвесторов, мощность Мингячевирской ГЭС была увеличена до 40 мегаватт. В 2000 году на энергетических предприятиях города было произведено

11 миллиард 537 миллионов киловатт-часов электрической энергии [4, с. 2]. На составляющей основу промышленности Мингячевира Аз.ГРЭС в 2002 году был устранён застой работы предприятия. В результате качественного ремонта, проведённого за счёт внутренних возможностей, грузоподъёмность энергетических блоков превысила 2000 мегаватт. В связи с переходом на рыночную экономику в стране началось претворение в жизнь новых управленческих форм в различных отраслях. Принятие таких законов, как об аренде имущества, земли и др., оказывало положительное влияние на развитие этих сфер. На 1 января 1994 года в Мингячевире было зарегистрировано 294 мелких предприятия, 134 кооператива, охватывающих различные сферы народного хозяйства. В связи с принятием юридических нормативных программ, связанных с приватизацией государственного имущества, в Мингячевире также претворился в жизнь ряд мероприятий. В связи с приватизацией все предприятия, учреждения и организации, находящиеся на территории Мингячевира, были классифицированы. Были уточнены баланс и стоимость излишков основных фондов. До 1999 года в Мингячевире было приватизировано 45,1% мелких, 25,4% средних и крупных предприятий. В результате в течение 2003 года продолжился процесс возникновения новых предприятий и организаций. Часть предприятий была приватизирована, передана в особый сектор, в их структурах произошли изменения.

После восстановления независимости выявились характерные проблемы нового этапа. Существующие в стране проблемы были характерны и для Мингячевира. Также, как и во всей республике, Нагорно-Карабахский армяно-азербайджанский конфликт и создавшаяся в следствии него тяжёлая ситуация со своими трудностями коснулась и Мингячевира. В результате оккупации 20% территории нашей страны Армянской Республикой с военной помощью РФ граждане Азербайджана были изгнаны с родных земель. Конфликт соз-

дал множество острых проблем в системе заселения и демографического состояния республики. В Мингячевире в результате оккупации вынуждено было проживать 19046 человек, 4634 семей вынужденных переселенцев. Заселение вынужденных переселенцев в Мингячевире в гостиницах, турбазах, студенческих и рабочих общежитиях стало причиной приостановления использования названных объектов по своему назначению. В результате заселения 1481 семьи вынужденных беженцев в 20 общеобразовательных школах, двух профессионально-технических училищах, в двух техникумах и 18 детских садах 19195 школьников, 1600 учителей и 500 технических работников оказались в очень тяжёлом положении [5, с. 194]. Несмотря на все трудности, структуры, имеющие отношение к этой сфере, использовали все возможности для нормализации учебного процесса.

Первые годы после установления независимости стали трудным этапом для промышленного города Мингячевира: жизненный уровень населения резко снизился, большая часть трудоспособного населения, покинув город, уехала на заработки в другие страны. С целью усиления социально-экономического развития всех регионов Азербайджан приступил к исполнению новых указов и программ. Утверждённая Указом Президента Республики № 24 от 11 февраля 2004 года «Государственная программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики (2004-2008)» сыграла существенную роль в экономической и социальной жизни каждого региона. Охватившая каждый регион Государственная программа, нашла своё отражение в 9 главах, которая связана с Мингячевиром. Мобилизация действующего потенциала города, достижение возобновления трудового процесса в ряде промышленных предприятий и строительных организаций были самыми главными задачами, связанными с Мингячевиром. Государственная программа дала новый импульс развитию промышленных

сфер. Во второй половине 2005 года в Мингячевире было создано Общество с ограниченной ответственностью «Интерэнерджи», специализировавшееся на производстве опор для высоковольтных линий электропередач. Благодаря перестроечным работам, проводимым на промышленных предприятиях в 2005 году, расширился круг деятельности таких ОАО, как «Азеркабель», «Стекловолокно», «Аздорнефтемаш», «Комплектживмаш». В целом в 2005 году во всех сферах городской промышленности наблюдался рост объёма производства продукции. Из зарегистрированных государством в 2005 году 87 промышленных предприятий действовали только 51, а из 8 предприятий союзного подчинения – только 4. Известно, что региональная политика советских времён и соответствующее ей формирование хозяйственно-промышленной структуры в республике и во всех регионах не служило рациональному использованию местных запасов, комплексному развитию регионов и ускоренному решению их социально-экономических проблем. Надо отметить особую роль банков в кредитовании проектов, направленных на открытие рабочих мест, создание новых промышленных сфер, развитие предпринимательства. В 2004-2008 годах в Мингячевире начали деятельность 6 банков и 2 небанковские кредитные организации. Президент Ильхам Алиев 30 апреля 2007 года подписал Указ «О некоторых мероприятиях, связанных с развитием предпринимательства в Азербайджанской Республике». Этим были упрощены процедуры регистрации для желающих заниматься предпринимательством в стране. Статистическим управлением города в 2007 году было зарегистрировано 448 физических лиц и 40 юридических лиц, желающих заниматься предпринимательством. Перестроечные и модернизационные работы были также проведены на каскаде ГЭС-Кура и Азербайджанской ГРЭС, которые играют важную роль в энергоснабжении республики. По объёму выработки Азер-

байджанская ГРЭС является самым крупным предприятием Мингячевира.

Важным показателем социально-экономического развития была программа работ по благоустройству, согласно которой были построены Восточные ворота, заново построена площадь Г. Алиева, проведён новый водопровод. Для семей погибших и инвалидов карабахской войны было построено жильё.

В июне 2004 года в ходе очередного визита в Мингячевир Президент Ильхам Алиев посетил Олимпийский учебно-спортивный центр «Кура» и дал поручения восстановить его по самым современным требованиям. Строительные работы, ведущиеся за счёт средств Министерства молодёжи и спорта, оставались также под контролем Президента страны. Открытие комплекса состоялось 19 октября 2010 года. Отметим, что соревнование по гребле на Первых Летних Олимпийских играх было проведено в этом учебно-спортивном центре.

В претворённых в жизнь проектах, направленных на обновление инфраструктуры школ в республике, Мингячевир также не остался в стороне. После основательного ремонта, отвечающего современным требованиям, школы № 5 и 15 были сданы в эксплуатацию педагогического коллектива и учеников. Одним из успешных проектов в социальной жизни стал ввод в эксплуатацию линии газа в жилом массиве «Гюнешли». Также были проведены определённые работы в направлении улучшения медицинского обслуживания населения Мингячевира. Во все операционные блоки больниц города были куплены функциональные кровати, также был создан отвечающий современным требованиям Межрайонный Банк Крови.

**Выводы.** Сегодня в Мингячевире имеются достаточные людские ресурсы. Все это открывает широкие возможности для развития сектора услуг и новых индустриальных комплексов в этом городе. В общем, принятые государством программы, связанные с Мингячевиром,

оказали положительное влияние на повышение заработной платы; поддержка, оказываемая предпринимательству, стала стимулом для создания хозяйственных

форм. Реализация новых социальных, экономических программ и проектов также, как и во всех регионах, продолжается сегодня и в Мингячевире.

**СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:**

1. Мингячевирский филиал Государственного Архива Азербайджанской Республики (МФ ГААР), ф. 72, оп. 1, д. 980.
2. МФ ГААР, ф. 218, оп. 1, д. 72.
3. МФ ГААР, ф. 218, оп. 1, д. 195.
4. МФ ГААР, ф. 218, оп. 1, д. 341.
5. МФ ГААР, ф. 218, оп. 1, д. 104.
6. Abdalova M.Ə. Azərbaycan şəhərlərində sənayenin inkişafı: Sovet dövründə və müstəqillik illərində. *Azərbaycan Milli Elmlər Akademiyasının Xəbərləri. İqtisad elmləri seriyası*. 2008, № 3, s. 93-96.
7. *Səda*, 15-28 fevral 2003, № 10-12.